
Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em

Biodiversidade e Evolução, Instituto de Biologia da Universidade Federal da

Bahia, realizada em 07 de junho de 2024.

Em sete  de  junho  de dois  mil  e  vinte  e  quatro,  a� s  9  horas,  no  sala�o  nobre do

Instituto de Biologia, realizou-se reunia�o ordina� ria do Programa de Po� s-Graduaça�o

em  Biodiversidade  e  Evoluça�o  (PPGBioEvo)  com  a  presença  dos  professores

Alessandra  Selbach  Schnadelbach,  Bianca  Denise  Barbosa  da  Silva,  Priscila

Camelier  e  Ro+ mulo  Barroso,  sob  a  preside+ncia  da  coordenadora  do  Programa,

profa. Vanessa Rodrigues Paixa�o Co+ rtes. Estiveram presentes, como ouvintes, os

discentes  Esau�  Marlon  Franco  da  Paz,  Ananda  Moreira  Faislon  Cruz,  Mateus

Santana Ribeiro, E1 rika Catugy Rocha, Sabrina B. Neves, Edilene Maria dos Santos

Pestana, Carlos Coracy D. de Azevedo Jr., Rayana Dutra, Rosa de Lourdes Lobato

Ma� cola, Natha� lia Marques da Silva Nascimento, Jamile Pereira dos Santos, Taiane

dos Santos Almeida,  e os docentes Ana Carolina Sousa de Almeida,  Anderson G.

Alves de Arau� jo, Adolfo Ricardo Calor, Rafael de Paiva Farias, e Wagner Ferreira

Magalha�es.

Contabilizado o quo� rum, a reunia�o teve iní�cio com os seguintes pontos de pauta: 1-

Informes;  2-  Posse  dos  novos  membros  do  colegiado  e  eleição  de

representantes do colegiado no NAE, NUPEX e Coordenação Acadêmica;  3-

Demandas dos docentes e discentes; 4 - Edital interno de financiamento da

participação de discentes em congresso internacional em 2024; 5- Proposta

de curso de revisão sistemática; 6-  O que ocorrer.

No ponto 1, informes, a profa. Vanessa informou que (i) o prof. Rodrigo Johnsson

solicitou seu desligamento do colegiado e, por este motivo, uma nova vaga para

representante docente no colegiado foi aberta na eleiça�o realizada; (ii) na pro� xima

sexta, dia 14/06, havera�  reunia�o extraordina� ria de colegiado para ana� lise do edital

de  seleça�o  2024-2.  A  profa.  Priscila  informou  que  o  evento  “Soapbox  Science

Salvador 2024 e exposiça�o 3Fs”, coordenado por ela e pela profa. Ana Carolina e

que tem o apoio do PPGBioEvo, foi contemplado no “EDITAL FAPESB/SECTI Nº

008/2024”,  tendo  seu  valor  integralmente  aprovado  (R$  25.850,00).  O  evento

acontecera�  de forma presencial  no dia 31 de agosto de 2024.  O prof.  Anderson

informou que o evento “44º Encontro Regional de Bota+nicos MG, BA, ES - ERBOT”

foi  contemplado no mesmo edital,  tendo seu valor integralmente aprovado (R$



60.000,00) e esta�  programado para ocorrer de forma presencial, no perí�odo de 06

a 09 a de agosto de 2024, nas depende+ncias do Instituto de Biologia. No ponto 2,

posse  dos  novos  membros  do  colegiado  e  eleição  de  representantes  do

colegiado no NAE, NUPEX e Coordenação Acadêmica, a profa. Vanessa informou

que os discentes indicaram, por meio de ofí�cio, os discentes Esau�  Marlon Franco da

Paz e Ananda Moreira Faislon Cruz como representantes de doutorado titular e

suplente, respectivamente, e os discentes Mateus Santana Ribeiro e I1caro Pinto Pita

como representantes de mestrado titular e suplente, respectivamente. Em relaça�o

aos representantes docentes,  dos 30 professores credenciados no Programa, 20

votaram nesta  eleiça�o.  Foram candidatos  e  eleitos  para  compor  o  colegiado  os

seguintes docentes: Ana Carolina Sousa de Almeida, Anderson G. Alves de Arau� jo

(futuro vice-coordenador),  Andre�  Luiz  da Cruz,  Angela Maria Zanata (suplente),

Carlos  Eduardo  Copatti  (sera�  consultado  sobre  a  representaça�o  no  NUPEX),

Priscila Camelier de Assis Cardoso (futura coordenadora), Rafael de Paiva Farias

(representante  no  NAE)  e  Wagner  Ferreira  Magalha�es.  A  profa.  Bianca  Silva

informou  que  gostaria  de  permanecer  no  colegiado  e  como  representante  na

Coordenaça�o  Acade+mica  ate�  fevereiro  de  2025.  As  professoras  Alessandra  e

Vanessa permanecera�o ate�  02 de julho de 2024, a fim de aguardar a prorrogaça�o

da  coordenaça�o  da  profa.  Vanessa  no  Projeto  13407  -  PDPG  Emergencial  de

Consolidaça�o  Estrate�gica  dos  Programas  de  Po� s-Graduaça�o  (PPGs)  stricto  sensu

acade+micos com notas 3 e 4 (88881.749413/2022-01) junto a�  CAPES. O colegiado

do PPGBioEvo passa, portanto, a partir do presente momento, a ser formado por

estes docentes e discentes. No ponto 3, solicitações de docentes e discentes, as

seguintes  solicitaço� es  foram  analisadas  pelo  Colegiado,  sendo  a  decisa�o

apresentada  ao  final  da  descriça�o:  (i)  o  professor  Wagner  Ferreira  Magalha�es

solicitou aprovaça�o da banca de defesa de dissertaça�o da mestranda Érika Catugy

Rocha,  intitulada  “Biologia  populacional  e  reprodutiva  de  Sipunculus  nudus

Linnaeus 1766 (Annelidae:  Sipunculidae)  na  Praia da Penha,  Baí�a  de Todos-os-

Santos”, a ser realizada no dia 21 de junho, a� s 9h, de modo remoto. A banca sera�

composta por Examinador 1- Prof. Dr. Wagner F. Magalha�es (Orientador; suplente

coorientadora profa.  Dra.  Gisele Kawauchi  -  UFMG),  Examinador 2 -  profa.  Dra.

Alexandra Elaine Rizzo -  UERJ (suplente profa.  Dra.  Cinthya Simone Gomes dos

Santos - UFF) e Examinador 3 (Membro Interno) prof. Dr. Emilio de Lanna Neto -



UFBA (suplente prof. Dr. Ro+ mulo Barroso Baptista - UFBA). Aprovado; (ii) o prof.

Ro+ mulo Barroso Baptista enviou pedido de prorrogaça�o de defesa de dissertaça�o

de  mestrado,  em  4  meses,  da  discente  Jamile  Pereira  dos  Santos,  devido  a

problemas de  sau� de  durante  o  mestrado.  Aprovado;  (iii)  a  profa.  Ana Carolina

Almeida solicitou pagamento de taxa de publicaça�o de artigo da discente  Jamile

Farias no perio� dico PLoS ONE (A1, 89% percentil), no valor de US$ 1.545,00. O

colegiado fara�  um edital para escolha de artigos cuja publicaça�o deve ser paga com

recursos do projeto Emergencial  de Consolidaça�o Estrate�gica dos Programas de

Po� s-Graduaça�o  stricto  sensu acade+micos  –  Portaria  nº 155,  de  10 de  agosto de

2022; (iv) o prof. Rodrigo Johnsson enviou pedido de homologaça�o de defesa de

tese de doutorado da discente Rosa de Lourdes Lobato Mácola. Aprovado; (v) a

profa. Elizabeth Neves enviou ofí�cio solicitando alteraça�o do tí�tulo do projeto de

tese  da  discente  Áurea  Helena  Alves  Silva,  de  “Desenvolvimento  prima� rio  e

regeneraça�o  de  quatro espe�cies  do coral-sol  (Scleractinia,  Dendrophylliidae)  na

Baí�a de Todos-os-Santos (BA)” para “Gametoge+nese, embrioge+nese e aspectos da

regeneraça�o de  Tubastrea  (Anthozoa,  Scleractinia) na Baí�a  de Todos-os-Santos”.

Aprovado;  (vi)  a  profa.  Maria  Luiza  Silveira  de  Carvalho  enviou  pedido  de

prorrogaça�o  de  defesa  de  dissertaça�o  de  mestrado,  em  3  meses,  da  discente

Jéssica Leão Barbosa Tanajura, devido a motivos de ordem pessoal. Aprovado;

(vii)  o  prof.  Marcelo  F.  Napoli  enviou  pedido  de  trancamento  de  matrí�cula

semestral  do  discente  Roberto  Meira  Pires  Rocha,  por  motivos  de  sau� de.

Aprovado; (viii) a profa. Priscila Camelier enviou pedido de nova prorrogaça�o de

defesa de tese, em mais 2 meses, da discente Rayana T. Dutra, devido a problemas

te�cnicos no laborato� rio de ana� lises moleculares.  Aprovado com uma abstença�o;

(ix) a profa. Elizabeth G. Neves enviou pedido de nova prorrogaça�o de defesa de

tese, em mais 4 meses, da discente Sabrina Brahim das Neves, devido a�  gestaça�o

adiantada,  com  previsa�o  de  parto  para  julho/2024.  Uma  vez  que  o  parto  esta�

previsto para o perí�odo de prorrogaça�o da discente (julho), que ja�  havia recebido

prorrogaça�o  de bolsa  (ate�  maio),  a  FAPESB na�o  concedeu licença maternidade.

Aprovado; (x) a profa. Ana Carolina Almeida enviou pedido de nova prorrogaça�o

de  defesa  de  dissertaça�o  de  mestrado,  em  mais  2  meses,  da  discente  Juliana

Barbosa  Silva  Santos,  devido  a  recente  aprovaça�o  em  concurso  pu� blico  e

participaça�o da discente em curso de formaça�o. Aprovado; (xi) o prof. Jose�  Marcos



de  Castro  Nunes  enviou  pedido  de  prorrogaça�o  de  defesa  de  tese  e  bolsa  de

doutorado, em 4 meses, da discente Edilene Maria dos Santos Pestana, devido a

problemas durante a pandemia. Aprovado. A prorrogaça�o da bolsa sera�  solicitada a�

FAPESB; (xii) a profa. Goia de Mattos Lyra solicitou aprovaça�o da banca de defesa

de dissertaça�o do mestrando  Rogério Katsuhito Barbosa Maruyama, intitulada

“Filogeno+ mica  e  arquitetura  de  genomas  plastidiais  em  Chrysobalanaceae

(Malpighiales)”, a ser realizada no dia 12 de julho, a� s 9h, de modo remoto. A banca

sera�  composta por Examinador 1- Profa. Dra. Goia de Mattos Lyra (Orientadora;

suplente coorientadora Dra. Renata Camargo Asprino Pereira - UEFS), Examinador

2 - profa.  Dra. Vero+ nica Aydos Thode- UFRGS (Suplente profa. Dra.  Cintia Ilha -

University of Tasmania - Austra� lia) e Examinador 3 (Membro Interno) Dr. Daniel

Santana de Carvalho - UFBA (Suplente Luiz Augusto Cauz dos Santos - UniversitaS t

Wien), demais suplentes: Rafaela Jorge Trad -  Royal Botanic Garden Edinburgh, e

Profa. Maria Luiza Silveira de Carvalho - UFBA. Aprovado; (xiii) a profa. Alessandra

S.  Schnadelbach  solicitou  aprovaça�o  da  banca  de  exame  de  qualificaça�o  do

doutorando Ramon Lima Ramos, cuja tese se intitula “Sistema� tica e Filogeografia

de Oxytrigona Cockerell, 1917 (Hymenoptera, Apidae, Meliponini)”, a ser realizada

no dia 23 de agosto, a� s 10h. Os pontos propostos sa�o: 1. Diversidade de Meliponini

na  regia�o  Neotropical;  2.  Filogenia  e  Evoluça�o  de  Meliponini;  e  3.  Taxonomia

integrativa em Meliponini. A banca sera�  composta por Examinador 1- Dr. Henrique

Batalha  Filho  -  UFBA  (Presidente  da  Banca;  suplente  Dra.  Priscila  Camelier),

Examinador  2  -  prof.  Dr.  Edilson Divino  de  Arau� jo  -  UFS  (Suplente  profa.  Dra.

Marina Siqueira de Castro - UEFS) e Examinador 3 - Prof. Dr. Jose�  Eusta�quio dos

Santos Ju� nior - UFMG (Suplente Prof. Dr. David Silva Nogueira - Instituto Federal

de Educaça�o, Cie+ncia e Tecnologia do Amazonas/IFAM). O discente recebeu aceite,

com "major revision”,  de manuscrito na revista Apidologie (A2, percentil  86%):

APID-D-24-00072,  intitulado  "Unraveling  the  species  complex  of  the  fire  bee

Oxytrigona tataira (Hymenoptera, Apidae, Meliponini): an integrative approach”.

Aprovado; (xiv) o prof. Henrique Batalha Filho enviou pedido de prorrogaça�o de

defesa de dissertaça�o de mestrado, em 4 meses, da discente Nathália Marques da

Silva Nascimento, devido a ajustes realizados no projeto de mestrado. Aprovado.

No ponto 4, edital interno de financiamento da participação de discentes em

eventos  internacionais  em  2024,  a  profa.  Vanessa  apresentou  o  edital  e  o



barema  elaborado  pela  comissa�o  de  bolsas.  Apo� s  discussa�o,  o  cronograma  foi

ajustado e o edital aprovado para divulgaça�o imediata.  No ponto 5, proposta de

curso de revisão sistemática, a profa. Vanessa apresentou a proposta de curso de

revisa�o  sistema� tica  elaborada  pela  Dra.  Anelita  de  Jesus  Rocha  Cabral,  a  ser

oferecido  aos  discentes  por  meio  de  recursos  do  projeto  Emergencial  de

Consolidaça�o  Estrate�gica  dos  Programas  de  Po� s-Graduaça�o  stricto  sensu

acade+micos  –  Portaria  nº  155,  de  10  de  agosto  de  2022,  visando  fomentar  a

publicaça�o qualificada no Programa. Aprovado.  No ponto 6, o que ocorrer,  na�o

houve o que ocorrer. Apo� s, a reunia�o foi encerrada e dela foi lavrada a presente

ata, que apo� s lida e achada conforme foi por todos assinada.
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